

## 艺术学省级实验室教学示范中心（黑河学院）简介

艺术学省级实验教学示范中心（黑河学院）创建于 2004 年 7 月，2009 年获评省级实验教学示范中心。“中心”充分依托学校地处中俄边境城市黑河的独特地缘优势，深度挖掘毗邻俄罗斯的文化资源禀赋，构建“中俄艺术互鉴”的实验教学体系，打造“在地性实践 + 跨境联动”的实验平台，培育“服务边境文化发展”的复合型艺术人才。中心依托 7000 m<sup>2</sup>实践空间，设 22 个实训工作室与 2 个专业展厅，构建“中俄艺术互鉴”教学生态。师资队伍融合中外力量，既有深耕北疆非遗的中方双师型教师，也常年聘请莫斯科国立苏里科夫美术学院等俄方院校专家驻点授课，形成“中俄联合教研”团队，为特色教学提供坚实支撑。中心开设陶艺、漆艺、蜡染、俄罗斯风景、书画装裱、外框制作等特色实践课程，年接纳 10 万余人次师生开展“课堂-在地-成果”闭环实践。“中心”牵头成立“中俄创意设计联盟”，联合莫斯科国立苏里科夫美术学院、中央美术学院等 72 家单位，形成“学术交流-科研创新-人才培养-成果转化”四位一体格局，研发旅游文创、数字非遗、“鄂伦春桦皮画 VR 展厅”等成果显著，共建孵化基地培育 12 家文创企业，助力黑河文旅产品创新升级，成为边境艺术教育与地方发展深度融合的创新典范。